

Посвящается памяти Чехова.

РАМПА

и ЖИЗНЬ

№ 26.

VI г. изд.



А. П. Чеховъ.

Къ десятилетію со дня кончины.
(1904 — 2 іюля — 1914 г.)

Цена отд. № 15 коп.

Воскресенье, 29-го июня,
1914 года.

Принято думать, что иная была актерская техника, что новый театр и новые актеры, явившиеся, якобы, на сцену старому театру и старым актерам—что они-то и были привезены волюнтаристами на сцену нового драматура.

Такъ принято думать. Принято даже утверждать, что Чехова, наконец, играют и смотрятъ въ провинции. Это голо-ловное утверждение звучитъ, увы, грустной иронией, когда смотришь гдѣ-нибудь, кроме Художественного театра, любую изъ чеховскихъ пьес: если публика и присутствуетъ на спектаклѣ—она не смотритъ чеховскую пьесу, а слушаетъ ея текстъ, а актеры,—тѣ не столько играютъ его персонажей, сколько произносятъ ихъ реплики и тирады. Вѣдь, напр., оттого, что Комиссаржевская даже уже на первомъ несчастномъ представлении "Чайки" прекрасно (по мнѣнію самого автора) сыграла Нину Зарѣчную—отъ этого самыи спектакль не сталъ лучше. Не стать отъ неудачи этого спектакля хуже и самъ Александрийский театръ. Александрийский театръ!—рассказывали блестящіе актерскихъ дарованій и колыбель крымовскаго репертуара, роковыимъ образомъ влиявшаго на дарование эти.

Если сравнить теперешніе чеховскіе спектакли на казен-ной петербургской сценѣ съ провинциальными чеховскими спектаклями—разница будеть только въ томъ, что въ провин-ціи волей-неволею спектакль идеть съ меньшимъ количествомъ репетиций, чѣмъ въ Петербургѣ и въ болѣе убогой обста-новкѣ. Что же касается исполнителей—есть и въ провинции актеры слабые, рутинные; имѣются актеры и поталантливѣе александрийскихъ; есть въ Александрийской труппѣ люди съ тонкой артистической индивидуальностью, но есть и актеры, хоть и занимающиye первое положеніе, мастера своего дѣла, но по существу актеры, что называется, кожаные. И тѣ и другиye, играя въ одной и той же пьесѣ, мало чѣмъ между собой спаяны и, говоря языкомъ авторскихъ персо-наажей, говорять "на разныхъ языкахъ".

Кажется мнѣ, что цѣнникъ исполненіе чеховскаго репер-туара на русской сценѣ, о "новомъ" театрѣ можно говорить лишь подразумѣвая Художественный театръ. При разныхъ степеняхъ талантливости членовъ его труппы о его спектак-ляхъ можно говорить, какъ о спектакляхъ театра, ухитрав-шагося спаять свою группу въ одно цѣлое по художествен-ному міровоззрѣнию, по единству метода въ работѣ каждого отдельного актера. Теперешній метаніи и исканія этого театра въ области актерской техники въ недалекомъ будущемъ спалятъ опять всю труппу для новыхъ сценическихъ дости-женій,—и съ этой точки зрѣнія это единственный театръ подходящий подъ понятіе "новый".

Вѣдь же остальные театры, несмотря на то, что въ ихъ труппахъ встречаются блестящіе дарованія, только вѣдьне спани въ понятіи "театръ". Собрание актеровъ, разно мыслившихъ объ искусстѣ, разно ему служившихъ—такая труппа сейчасъ, даже при наличии въ ней и ультрамодернистическихъ талантловъ, не только не можетъ претендовать на признаніе его "новымъ" театромъ, но будетъ, если даже и театромъ, то непремѣнно "плохомъ", и таковыимъ посѣщеніе десятка три лѣтъ и было всякий театръ.

Не пора ли установить, что Чеховъ не могъ быть сыгранъ не въ "старомъ" театрѣ, а просто его нельзя играть въ "плохомъ" театрѣ? А въ "плохомъ" театрѣ быва-ють очень тонкіе актеры.

Николай Поповъ.

Чеховъ въ Художественномъ театрѣ.

Чеховъ и старый театръ.

(Нѣсколько мыслей.)

Теперь, когда уже не осталось никакихъ сомнѣній, чѣмъ быть для русского театра Чеховъ, когда цѣлое десятилѣтіе отдѣляетъ насъ отъ той полосы литературной жизни, въ которой онъ занимала первое мѣсто—теперь какъ будто насталъ законный срокъ пересмотрѣть жеванный и пережеванный вопросъ, почему актеры старого театра не смогли смыгнуть "Чайку".



Маша—О. Л. Книпперъ. („Три сестры“).